# 依安 党建引领筑发展平台促乡村振兴

□周爽 陈丹华

黑龙江日报全媒体记者 孙昊

凝心聚力,真抓实干。依安县坚持走城乡 融合发展、共同富裕之路,加强农村基层组织建 设,以党建引领乡村振兴,围绕产业发展、民生 工程,搭建基层党建服务民生发展平台,为乡村 振兴铺就"建设路"。

#### 党建+环境整治 建设美丽乡村

人居环境是群众感受最直接,最迫切的民 生大事。中心镇建设村党支部坚持把村屯人居 环境整治作为党史学习教育"我为群众办实事" 的重要内容,全面推行党建引领村屯治理模式, 从讲政治的高度抓好整治整改,在"两不愁三保

> 本报讯(陈丹华 田畅 黑龙江日 报全媒体记者孙昊)"今年我们通过 土地流转、土地托管、土地入股等方 式规模经营土地3430亩,其中包括22 户贫困户的土地。"依安县红星乡红 星村的朱晓伟说,今年主要种植纸筒 甜菜490亩,滴灌直播甜菜310亩,马 铃薯1110亩,高蛋白大豆1520亩,通 过一年科学田间管理,当年赢利400 多万元,成员每股分红415元。

> 作为晓伟现代农业生产农民专业 合作社负责人,朱晓伟告诉记者,合作 社成立于2013年,是较早进入农业专 业化种植领域的企业。近年来,合作社 由农业专业合作社升级为股份制合作 社。为突出科学管理、增加土地产出 率,促进股民增收,合作社充分发扬民 主,按照"平等、互惠、共同发展"的原 则,坚持成员以农民为主体,按法定程 序组建。合作社以规模化经营为基础, 按企业行为运作,减少农副产品流通环 节费用,降低生产物资购入成本,达到 增加农民收入的目标。

> "科学的种植经营方法,不仅带 动农民增产增收,走上了共同富裕的 道路,而且实现了土地资源的可持续 利用。"朱晓伟说。

> 2021年,晓伟合作社积极推进土 地整合工作,加大宣传,探索出双方 共同接受的土地托管模式。他们积 极采用新型大垄双行玉米种植模式, 采光通风,节省化肥使用量,保证每 亩分红基础上,合作社年底结算有盈 余,还可以二次分红,保障了股民的 经济利益。农业合作社健全规章制 度,助力乡村振兴,已成为带领广大 农民走向共同富裕的"领头羊"。

障"的基础上,紧盯安全饮水、卫生用厕、粪污处 理等治理重点,抓好基础设施提升,以乡村治理 助推乡村振兴。目前,全村建设标准化独立室 内卫生间34个、改造泥草房69户344间、取缔 垃圾房54户、集中建设4个化粪池。全村累计 投入120余万元,全面提高了农村整体形象和 村民生活质量,为乡村振兴发展营造了清洁、整 齐、优美的村屯环境。

#### 党建+驻村工作 巩固脱贫攻坚成果

配合村"两委",做好城乡"桥梁"。齐齐哈 尔市第一医院驻村工作队自进驻依安县中心镇 向阳村以来,根据乡村振兴战略总要求,与村 '两委"密切配合,坚持发挥党建指导员、党史教 育宣传员、村情民意调查员、脱贫致富帮扶员的

传中心镇向阳村"佳之禾"玉米面有机食品,在 齐齐哈尔市第一医院食堂设置专门展示区,推 广佳之禾玉米面饺子、发糕、豆包等产品。为打 通城市与农村绿色蔬菜的供需渠道,驻村工作 队将"农民菜园"转为"私人定制小菜园",为中 心镇巩固脱贫增收奠定坚实基础。此外,驻村 工作队积极协助向阳村党支部开展党建工作, 深入脱贫户家中,了解掌握情况,做好"智志双 扶"工作,协助村党支部落实各项惠民政策。切 实抓好向阳村基础党务工作,开创党建工作新 局面,强力巩固脱贫攻坚成果。

#### 党建+经济合作社 农户获双重收入

今年以来,兴胜村注重发挥村党支部的核

心力量,在发展大垄双行玉米种植方面敢闯 敢干,动员班子成员带头入股、党员率先入 股、群众自愿参与,成立的兴胜村股份经济 合作社,建立起了风险共担、利益共享的 '党建引领型"集体经济。切实解决了部分 小农户不能种地、不会种地、种不好地的现 实问题,提升了超过60%小农户的收入利 益,让许多老龄农户获得了"土地经营收 入+土地托管收入"的双重收入。种植的 110公分大垄双行玉米,也极大提高了每亩 保苗株数与秋收产量。机械作业下,玉米每 亩地保苗株数可达5800株,亩产量增加200 余斤,预计亩增收可达200元,全村增收500 万元。这样的好成绩,也让农户们吃了一颗 "定心丸"。

> 近日,依安东方瑞雪糖业有限责任 公司收购现场甜菜堆积如山。公司围绕 制糖全产业链布局,形成"精炼糖和甜菜 加工并举,一体双翼、双轮驱动"的发展 格局,业务覆盖整个产业链的上、中、下 游,涉及甜菜种植、机械化服务、甜菜加 工、原糖进口贸易和加工、食糖市场营销 和渠道供应等领域。多年来,他们打造 了以市场化发展为主体,市场化发展与 政府支持引导相结合,相互促进的基地 建设新发展格局,通过产业政策支持、机 械化生产、专业化分工、精准化指导,实 现了甜菜生产基地规模化发展。

> 陈丹华 田畅 黑龙江曰报全媒体记



## 产业聚集形成人才"强磁场"

本报讯(陈丹华 田畅 黑龙江日报全媒 体记者孙昊)依安县围绕甜菜制糖、马铃薯 加工、陶瓷等产业集群,不断深化人才发展 体制机制改革,推动人才生态持续优化,相 继引进一大批人才落户于此,形成了优秀人 才的"强磁场"

坚持"瞄准产业引才、针对短板引才、立 足需求引才"的原则,依安柔性引进博士人 才83人,涵盖农业、食品、陶瓷、电商等领 域。通过开展"中国东北甜菜制糖产业高 质量发展高峰论坛""现代农业基地建设研 讨会""电子商务发展研讨会"等一系列"1+ N"服务活动,实现智力服务现代化、多样 化。同时,围绕产业项目用人需求,全县大 污水处理站升级改造,增加蛋白回收提取

力开展专业技术人才选聘工作,累计招聘 动物医学、食品科学与工程等专业人才44 人,落实事业单位编制,服务当地企业发展。

为解决马铃薯龙头企业弘旭淀粉公司 污水处理难题,该县引进哈尔滨工业大学马 军院士"头雁"工作站,重点针对马铃薯加工 过程中产生的污水处理开展技术攻关。目 前,"头雁"团队针对废水处理生化环节的厌 氧颗粒污泥低温驯化培养已经取得阶段性 成效,并对厌氧罐进行技术改造,经处理后 的污水各项指标均符合国家排放标准,可 直接排放到城市管网。此外,"头雁"团队 还开展了污水二次开发利用研究,通过对

设备,使渍水中的蛋白得到有效提取,拓宽 了企业利润增长渠道。

依安县红星乡境内拥有我国长江以北 最大的高岭土矿带,特有的珍贵资源使依 安陶瓷产业蓄势而兴。通过建立陶瓷企 业引才"绿色通道",该县引进粗陶泥塑非 物质文化遗产传承人、中国传统技艺大师 和景德镇利坯非物质文化传承人共3人, 签订三年合同,每人年薪24万元,建立了 8个陶瓷大师工作室、5个陶艺师工作室和 1个示范性技能人才创新工作室。通过合 作培育,全县陶瓷产品种类不断丰富,艺 术品位不断提升,助推依安陶瓷产业快速



日前,依安县春城马铃薯专业合作社组培室技术 人员进行了马铃薯脱毒种苗的扩繁工作。多年来,他 们秉承"诚信经营、规模发展、科学创业"的理念,拓展马 铃薯"产、繁、储、加、销"全产业链,深入创新"企业+基 地+农户+市场"的发展经营模式,通过强种植、壮仓储 搞研发、拓市场,依托区位资源优势,带领广大农民大力 发展马铃薯产业。2016年至2018年,合作社兴建了 2200平方米种薯组培楼和5000平方米智能阳光温室。 年产微型薯增至5000万粒,"鑫新园"商标种薯通过国 家绿色食品发展中心认证。

陈丹华 田畅 黑龙江日报全媒体记者 孙昊摄

### 依安网红电商 受邀跨省带货

□陈丹华 田畅 黑龙江日报 全媒体记者 孙昊

赵纯是一名电子商务从业者。近日,他被邀请去 江西赣南直播带货当地赣南脐橙,一天万余单,销售脐 橙10万斤以上。带货之余,赵纯还会对前来学习电商 直播的人进行免费指导。

2015年,依安县依安镇泰安社区大力发展电子商 务,社区主动联系了从事电商工作的当地农民赵纯。"开 始我们带货的商品有玉米、香菇、木耳等产品,但是售出 量很少,都是等着单子来,一天几单、几十单。"后来,却 纯接触到了抖音平台,他抱着试试看的想法,开始在抖 音进行带货直播。严格的选品,轻松的直播风格,良好 的口碑,使赵纯的小小直播间被广大消费者熟知、认可。

在直播带货中,鲜食玉米是赵纯的招牌货品。依 安县位于北纬47度优质种植带,玉米品质优良,全县 各村小园玉米成为赵纯直播间的货源,供不应求。带 货直播不仅带动了农户增收,也拉动了企业生产经营, 赵纯与依安博源食品有限公司签订了明年500万穗玉 米的订单。据了解,赵纯现在的粉丝量已经达到57万 人,今年截至目前,带货销售额共计1000余万元。

赵纯的成功让身边越来越多的人了解电子商务 爱上电子商务。目前,全县开展电商类培训1000余 人,新增电商企业15户,农产品零售额同比增长 67.08%。同时,县里还成立了电商网红专班,新建直播 电商共享基地1处,引入北纬47(依安县)科技有限公 司,实施网红千人培训计划,大力发展网红直播经济。

"我们将围绕县委县政府关于推动新经济、新业 态、新模式建设的总体要求,规划建设6000平方米县级 智能化物流仓储配送中心、2000平方米的数字经济产业 园区和3处总规模近万平方米的直播共享基地,培养出 更多的赵纯,进一步提升全县电子商务产业规模,助力乡 村振兴。"依安县电子商务孵化中心负责人牛作龙说。

### 泰来县职业技术教育中心学校

### 课堂下功夫教改上台阶

近年来,泰来县职业技术教育中心学 校立足校情、学情,遵循职业行动导向教 学法,在课堂教学改革中构建"四环六步" 教学模式,打造和谐课堂,激发学生潜能。

课堂教学中,该校教师按照"回顾导 学、任务处理、交流评价、检测反馈"四个 环节上组织教学,在强化工作过程系统化 "温故知新、情境导入;二研:创设情境、合 作行动;三评:展示交流、点评纠错;四提:

转让公告

第一粮区和第二粮区,转让底价:第一粮区5500

哈尔滨产权交易所有限责任公司

展示联系人:李先生,13351960600。

万元,第二粮区4860万元。

心(www.hrbggzy.org.cn)

(www.hljcq.org.cn)

我所接受委托公开转让绥滨粮库有限公司

详情请登陆网站:哈尔滨市公共资源交易中

咨询电话:杜女士,0451-87153333转1605。

哈尔滨产权交易所有限责任公司

总结提升、形成建构; 五测: 达标检测、巩 固建构;六布:布置任务、反思提高。"四 环"与"六步"紧密结合,既规范了课堂教 学,又明确了课堂教学流程。

为推进"四环六步"教学模式教改的 整体实施,学校建立了新的课堂评价标 获奖。

准,把教师课堂教学与量化考核相结合, 采取领导包组的办法,由学科带头人、骨 干教师引领示范,通过集体备课、开展教 学能力展示活动、集体评课和开研讨会等 多种方式,让教师在对经验的复制、理解 到充分运用中相互学习,共同进步,全面 提升了教师素质,提高了教育教学质量。 该校先后有8名教师获国家、省级奖项 有20多名学生在国家、省级技能大赛中

### 龙江时讯●龙江时讯



打通堵点优化企业开户流程

围绕"创新、务实、风控",剖析服务链条, 从商事服务、银行受理、优化开户流程人 手,着力提升客户体验,全力做好企业客 做好营商环境服务,实现一站式服

务。营商环节重点解决商事服务一体化 问题,打通企业开办银行账户、税务登记 一体化的问题,实现"一网通办",让群众 "少跑腿"的目标。 哈尔滨新区是国家级新区,中国银

行黑龙江省分行紧盯新区改革契机,创 新推出企业开办与银行开户服务一站式 驻点银行网点,实现银行驻点商事服务 部门,通过银行和商事部门双向驻点,携 手服务企业客户。为解决疫情办理业务 不见面的需求,中国银行黑龙江省分行 了新区直通车、哈尔滨市政务直通车项

"放管服"是国家全面推进营商环境 目,实现客户线上办理工商注册,同步开 一点变更、一键销户;免去客户手工填写 改革的重要举措,中国银行黑龙江省分 通银行企业账号的服务,企业客户只需 即可激活账户服务。

中国银行黑龙江省分行

为更好助力商事服务自动化,中国银 行黑龙江省分行出资支持全省商事自动化 配套服务,在全省范围内投入12台商事一 体机支持营商环境建设,实现企业客户工 便客户查询。 商核名、变更、开办自动化全流程服务。

优化账户开户流程,提高服务透明 度。中国银行不断优化服务流程,提高 前告知企业开户需提供的材料、开户具 效率,提升客户体验。为此中国银行黑 龙江省分行在客户受理、业务办理、账户 管理全面推行标准化、自动化。

办理服务模式,率先实现省内工商服务 径、统一服务标准,制定标准流程,简化 拒绝开户的意见。开户后,该行全面落 客户受理材料,确保柜员高效服务,客户 体验更优。该行通过门户网站、微信等 渠道为客户提供在线预约开户服务;通 过引入商事数据、人脸识别、语音识别、 先后与哈尔滨新区商事部门、哈尔滨市 联网核查、OCR 等技术,按照"一次受 营商环境局、市场监督管理局,分别开发 理、一站办理、最少等待"原则,搭建本外 币账户一体化管理平台,实现一站开户、

及多次往返银行的麻烦。为全面实现企 行秉持着"支付为民 开户不难"的理念, 要携带开户材料到银行网点审核通过后 业开户透明服务,中国银行黑龙江省分 行按照"三公开"原则,公开服务标准、公 开办理时限、公开服务价格。在中国银 行官网、手机银行、网上银行、微信银行、 辖内网点厅堂等渠道进行信息公开,方

强化账户全生命周期管理,做好风 险识别。中国银行黑龙江省分行在开户 体流程、账户风险管理及法律责任;实行 客户分类管理,设立"白名单制度",对于 非白名单客户提交的开户材料,实行上 中国银行黑龙江省分行统一受理口 门核实制度,根据调查结果作出同意或 实人行账户全生命周期管理要求,每年 对账户进行动态年检,对营业执照过期 或丧失质账户停止服务;设立参数模型 对可疑交易进行监控管理,对开立或交 易存在异常情况的账户进行重点监控, 有效防范涉诈、涉赌案件发生。

(李铖斐 曹月朋)



### 中宣部宣教局